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Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn. Os nad oes digon o le i’ch
ateb, cewch barhau a’ch ateb yng nghefn y llyfryn, gan ofalu nodi rhif y cwestiwn yn gywir.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Ni roddir tystysgrif i ymgeisydd a geir yn ymddwyn yn annheg yn ystod yr arholiad.
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1.

(124-51)

Mae’r gosodiadau canlynol yn gywir neu yn anghywir.
Ticiwch () y blwch i ddangos yr ateb cywir.

cyw iar.

O M rodetnsaeler | couie | |anghywi
(i1) g:l}rlllli 1c}l/esfizgiddio cyllell balet i Cywir Anghywir
(iii) uMC?lee 1(.:ig amrwd yn fwyd risg Cywir Anghywir
(iv)  Ychydig o fraster sydd mewn Cywir Anghywir

[4]
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2. Enwch yr offer canlynol.
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Trosodd.

Examiner
only
Arholwr
yn unig



‘Gall dwylo brwnt/budr wenwyno miloedd’

/7
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Rhowch ddwy enghraifft yn nodi pryd mae’n bwysig bod arlwywyr yn golchi eu dwylo. (2]

4. Mae’r cogydd crwst yn aelod pwysig iawn o frigad y gegin.

(a)

(124-51)

Enwch un saig felys ac un saig sawrus sy’n defnyddio crwst brau. (2]

(1) SIG FELYS s
(1) SAIZ SAWIUS oo
Beth yw ystyr y term ‘pobi’n wag’ (baking blind)? [1]
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‘Peiriannau gwerthu bwydydd iach i gael mwy o rol yn ein hysgolion’

(a) Rhowch ddau reswm pam mae peiriannau gwerthu yn boblogaidd mewn ysgolion. [2]

(1) e

(b) Enwch ddwy eitem y gellid eu gwerthu mewn peiriant gwerthu a rhowch reswm dros bob
dewis. [4]

(i) Enw’reitem

(i) Enw’reitem

(124-51) Trosodd.



6.

Mae’r dull roux yn cael ei ddefnyddio yn aml i wneud saws gwyn sylfaenol.

(a)

Llenwch y bylchau gan ddefnyddio’r geiriau canlynol: [6]

llaeth (llefrith); braster; briwsion bara; macaroni; blawd; caws.

(124-51)

(b)

(c)

Mae roux yn gymysgedd O ... OO Wrth
wneud saws gwyn sylfaenol, caiff ..., ei ychwanegu i’r roux ac
yna ei godi i ferwi. Ar 0l i’r saws goginio, gellir ychwanegu ... .
Gellir serfio saws caws gyda blodfresych neu ... . Yrenw amy
seigiau hyn weithiau yw au gratin. Y topin traddodiadol i’r seigiau hyn yw caws

A e wedi eu brownio o dan y gril.

Pa ragofalon (precautions) y dylid eu cymryd er mwyn sicrhau nad oes ‘lympiau’ yn y
saws? (2]

Awgrymwch saws addas a allai gael ei weini gyda (2]
(i) porc rhost,
(ii)) pwdin Nadolig.
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7. Defnyddir y ffordd hon o osod bwrdd mewn t§ bwyta prysur.
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(a) Enwch unrhyw dri o’r eitemau a ddangosir. [3]
(1) o
(1) oo
(1) o
(b) Enwch dair eitem arall y byddai cwsmeriaid yn disgwyl eu gweld ar y bwrdd. (3]
(1) oo
(1) oo
(1) oo
(c) Awgrymwch dair rhinwedd (qualities) bwysig y byddai rheolwr t§y bwyta yn edrych
amdanynt wrth benodi staff gweini newydd (gweinyddion). [3]
(1) e
(1) oot
(1) oo
(ch) Disgrifiwch ddyletswyddau’r staff gweini mewn t§ bwyta prysur. [3]

(124-51) Trosodd.
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8. Mae bacteria salmonela neu listeria yn aml yn gyfrifol am achosion o wenwyn bwyd.

(a) Enwch ddau o fwydydd lle y gellir canfod bacteria salmonela. (2]
(1) oo
(1) oo
(b) Enwch ddau o fwydydd lle y gellir canfod bacteria listeria. (2]
(1) oo
(1) e
(c) Disgrifiwch sut y gall pob un o’r canlynol helpu i atal gwenwyn bwyd:
(i) gwirio nwyddau (deliveries); [3]
(i)  storio bwyd ar dymheredd isel; [3]
@iii))  hylendid personol y person sy’n trin y bwyd. (3]

(124-51)



(124-51)

(a)

Bwydlen Plant
Ar gyfer plant o dan ddeuddeg oed

Caws Macaroni
Macaroni sidp penelin mewn saws caws cheaddar
wedy el weini gyaa llysiau ffres neu sglodion

A AAAAAAAA

Eidionyn (Beefburger)
Eidionyn wedi e/ osod ar fynsen wedi’ thostio
gyda mayonnalse a relish
Wedi e/ weini gyaa sglodion

HAAAAAAAAA

Stribedi Cyw lér
Cyw iér ansawdd da wedli’i orchuddio & briwsion bara
a’iweini gyda sglodion a saws djpio

HAAAAAAAAA

Pris yn cynnwys
‘Sundae’ hufen id gyda dewis o dopin mefus neu siocled
wedl el weini gyaa hufen weai’i chwipio
ac addurmaadau liw

HAAAA AN AN

Dewis o ddiod ysgan, llaeth neu sudd

Rhowch resymau pam y gall rhai prydau bwyd plant sy’n cael eu gweini mewn tai bwyta
fethu a chwrdd a chanllawiau bwyta’n iach.

[3]
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(b) Fel rheolwr y t§ bwyta, gofynnwyd i chi awgrymu amrywiaeth o seigiau diddorol a allai fod
yty L
yn rhan o fwydlen newydd ar gyfer plant. Rhowch resymau dros eich dewis o seigiau.  [6]

[ Yn eich ateb dylech gyfeirio at werth maethol, blas, ansawdd (fexture) a golwg y seigiau.]

(124-51)




10. Mae wyau yn nwyddau gwerthfawr yn y diwydiant arlwyo.

(a)

(b)

(124-51)

11

Enwch ddau faetholyn sy’n bresennol mewn wyau. [2]

(1) e

Rhowch ddau bwynt ansawdd (quality) y byddech yn edrych amdanynt wrth dderbyn
cyflenwad o wyau ffres. [2]

(1) o

Trosodd.
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(ch) Eglurwch pam mae wyau mor ddefnyddiol i’r arlwywr fel cynhwysyn (ingredient). [8]
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